

第六屆國際貿易大會考

成績優異前三名在學應考人 心得分享

【第一名 崑山科技大學 國際貿易系 林冠廷同學】

首先，謝謝試務單位對我們考生的鼓勵，並有幸受試務單位之邀與有志於國貿領域的同學們一同分享此屆國貿大會考的心得。以下是個人對於考試的準備與試後感想。

一、對於考試的個人準備方式：

我本身是個國際貿易系的學生，因此平常系上老師的授課便對我國貿領域的專業知識不斷地加強。對於今年考題的 INCOTERMS 2010 部分，因為我當初學習到的是 INCOTERMS 2000 的舊版本內容，所以為了彌補此段疏漏，我利用系上證照輔導課的資源再對新的貿易條規做補強。至於命題較廣的經貿資訊考題，由於自身對於國貿領域的興趣，因此平常會對相關的時事議題有所關心，我的準備方式是盡量接觸相關資訊，這一點讓我於應考經貿資訊題時有所助益。

以上是我平常的準備方式。考前準備的方式是在應考前的數週，把試務中心於網路上提供的第一屆到第五屆考古題全部下載並練習以熟悉考試方式。承上段所言，此次考試與前五次的不同在於命題範圍的國貿條規部分，因此這一點在利用考古題練習時頗具恐慌，因為還是不是很懂新的命題內容如何，最後還是選擇多加強國貿條規使自己熟悉。

二、試後感想：

在分享感想之前，我想先分享為什麼我會應考。我的應考理由是由於各校的教學內容與評量有所差異，因此我想要有個機會去測試自己現在的實力，而對於應試成績我的心態是如果可以有好的應試結果那可以正面加強自己的信心，倘若沒有我更要引以為戒，驅策自己繼續努力。再者，藉由考試可以發現自身不足的地方再去做補強與學習。因此，很感謝試務單位提供此考試機會，使我們在學學生得以檢視自我所學。

對於試後感想，那便是雖然此次考試有幸得到還不錯的成績結果，但是，國貿知識的範疇浩瀚無垠，對於學校沒有學習到的部分，更有賴於未來投身實務界後再做更進一步的學習與認識。在此，祝福所有學習國貿知識及未來應考的同學們，學業進步，應考順利。

最後，我想藉由此機會，向所有教導我的國貿系老師們說聲“真的很謝謝你們的教導！”。

【第二名 東吳大學 國際經營與貿易學系 楊婕同學】

國貿大會考的範圍其實非常明確，除了貿易英文和經貿資訊的準備比較需要靠平常經驗和實務常識的累積之外，其實剩餘的部份，只要能夠仔細的把考試準備的書籍讀熟，基本上要通過考試並不困難。

因為我是國貿系的學生，所以本來系上就有開國貿實務的課程，等於已經有上過一次課也為了準備考試把進出口的內容都念過一遍了，也因為在這樣的前提下，對於內容本來就有一些印象，因此準備起來也比較輕鬆。再加上考試前系上又替大家準備了考前重點課程，透過老師再一次的講解，也能把以前沒有注意到的小細節學起來，所以這次能順利通過考試，也很感謝我們學校東吳大學和替我們上課的老師。

在考試的準備方面，一開始我是先把重點課程的講義先看過一遍，再加上之前修課的時候也有一本課本，所以在看過講義以後，我又重新把之前課本的某些章節重覆讀了一次，雖然沒有全部讀完，不過我發現，其實每本書的編排和涵蓋的內容都不太一樣，所以我覺得，如果已經把第一本都念完、記熟了，可以多看幾本來參考比較，這樣不但能把已經讀過的東西再複習一遍，可能也會讀到第一本書裡面沒有提到的重點或是發現有更好的比較或記憶的方法，考試的時候當然是知道的愈多準備的愈多愈保險，不一定每本書都要買，可以到圖書館借借看，或是直接到各大書店翻閱就好了，但如果時間真的來不及的話，最重要的還是先把該記的重點讀熟先達到 60 分的基礎，再來想其他能替自己加分的部份。

在唸的時候，盡量不要只是單純的死記，要自己學會統整和比較，譬如說新式 2010 貿易條件的主要分類為各種運輸方式和單純海運；FCA、FOB、CFR、CIF 的起運點、到貨點以及風險移轉等等；各項法規的規定有何不同及適用範圍，都是可以用連比較聯想的部份，因為很多考題也是從比較的方向出題，先做好準備，考試的時候就不用一條一條的回想，也可以節省很多時間喔！

實務單據的部份，各項單據的製作重點和內容一定要弄熟，各個空格應該要填些什麼，還有例如由信用狀上的 Applicant 轉換至海運單上時要記得填上全名，大部分的內容在唸的時候就會有印象，單據只是把重點如何使用重新解釋一遍。貿易英文的部分我覺得可以藉由各項貿易書信像是開發信、報價單等等的內容來準備，因為不管是歷屆很多考題的英文也都是和這些貿易往來行為相關的。計算題只要把考古題的計算方式都徹底弄清楚而不是只看答案，因為重要的是計算的方法和過程，考試的時候雖然數字和題目會變，但是方法是不會變的，雖然我計算也沒有拿到滿分就是了。

最重要的一點就是，考古題一定要做，能幫助了解考題的方向和出題方式，而且只要做熟了就能穩穩的拿到 20 分的分數，相信這樣要達到 60 分的標準就不是太困難了吧，大家加油吧！

【第三名 逢甲大學 國際貿易學系 邱昀欣同學】

一年前經由老師的介紹，鼓勵學生能參加國貿大會考，測試自己的實力程度如何，因而讓我了解國貿大會考的重要性。在今年參加考試後，沒想到可以得到好成績，因此分享考試的準備過程給考生們參考。

我覺得最好的準備方式是充分了解歷屆的考題，但是礙於時事以及政策都時時在變動的關係，越早的考題做起來會越困難，因此建議可以從最近的考題往回做，一來因為越後面的考題較能用常識來回答，二來考題也越成熟，比較不會有問題產生。另外，若在歷屆考題中發現有類似時事的問題時，就必須額外找出符合目前時事的答案，因為有可能會出現在未來的考試當中。

在考題中，價格計算與信用狀分析大概是最好拿分的兩個部分，計算價格有一定的公式可循，只要熟記這些公式計算，要拿分並不難，而信用狀的分析也是有一定的規則可循，因此建議考生可以掌握這兩個部分的分數。

熟讀歷屆考題還有另外一個好處，下一屆考題會從歷屆考題中重複二十題，若是能掌握這基本的二十分，對拿到證書很有幫助，因此越早考取越有優勢，因為考題不用唸這麼多。

另一方面，鼓勵考生能在參加國貿大會考之前，先取得國貿業務丙級的證照，或是研讀有關國貿業務丙級考試的書籍，先掌握基礎的知識後，再準備國貿大會考將會容易許多。

最後，祝福各位考生們能順利通過國貿大會考。

第七屆國際貿易大會考

成績優異前三名在學應考人 心得分享

【第一名 東吳大學 國際經營與貿易學系 李瑰酌同學】

當初之所以會想要考國貿大會考是因為我個人覺得，身為一個國貿系的學生至少要取得一張跟國貿相關的證照才可以，所以便選擇了國貿大會考。再者，透過認證考試，可以讓我更加了解自己所學的專業知識，從而發現自己還有哪些方面是需要多加強的。

至於準備考試的方面，因為系上有開進出口管理的必修課程，所以對信用狀跟 Incoterms，還有其他相關的國貿實務在修課時便有相當程度的了解，所以在準備考試的時候，對這些部分感覺並不陌生，而且上課的時候，老師也會特別指出哪些部分是需要注意的，還會補充一些額外的知識，讓我更加了解國貿實務。

雖然準備考試的時候距離當初修課已有一段時間，但是透過複習課本內容與一些課堂上的筆記，對考試內容便準備的差不多了。

另外，考古題也十分重要，在一百題裡就有 25 題考古題，佔了四分之一的分量，如果能把握這 25 題的話，要通過這個考試其實並不難，所以我在準備考試的時候，就將第一屆到第六屆的考題都看過兩遍，所以在考試的時候，看到考古題等於就是送分題，寫起來游刃有餘。

最後，在價格計算方面，雖然比重不重，但是還是可以把握這幾分，在準備的時候多多練習計算題，從而更加熟悉價格計算的計算方式，那麼在答題的時候就不會因為不熟悉而慌了手腳。

至於通過考試後的心得，知道通過考試之後，當然是很開心，因為這代表了自己所付出的努力得到了肯定，未來我還會繼續學習跟國貿相關的知識，多多充實自己，並且希望未來能夠從事跟貿易相關的工作。

最後，勉勵其他想要考國貿大會考的同學們，只要充分了解信用狀跟 Incoterms，再多練習考古題，如此一來，要通過國貿大會考並不是一件很困難的事，希望大家未來都可以順利通過國貿大會考。

【第二名 國立中山大學 外國語文學系碩士班 劉敏如同學】

在這個資訊及學習多元的時代，很高興能有機會多方面發展自己的專業能力。感謝國貿大會考試務單位給予考生的機會與鼓勵。另外，也感謝樹德科技大學林素莉老師的教導、鼓勵，與中山大學外文系所給予的跨校進修機會。很榮幸能和有志於國貿大會考的同學們分享我準備考試的方向和心得。

考試準備方向：

首先，學習貿易條件、貿易流程、及基本貿易種類不能只用背的，而是要用自己的方式去理解。對我來說，將筆記做成圖表或流程圖比較容易看出貿易流程的走向。再者，因為我沒有國貿的實務經驗，我會利用平常買東西或買網拍的經驗來理解貿易條件與流程。用自己熟悉的方式去將國貿實務融會貫通，就不會覺得念貿易條件很枯燥或很抽象。

另外，就像很多之前分享心得的同學所提到的，考古題是很重要的準備方向。姑且不論在做考古題當中能學習到的東西，光是25分的考古題分數，就在得分上佔了非常高的比例。建議同學們多看及多做考古題，不僅是死背考古題答案，而是要理解考古題裡面所載的資料，並將考古題中所有不懂的東西查出來。例如，如果考古題的題目是「下列何者錯誤」，就要能夠明確的指出那個選項為什麼錯誤，那如果無法指出的話，就要去查資料或請教老師。除了作國貿大會考的考古題之外，我還有念國貿丙級的考古題。因為國貿丙級的考古題題目較多，針對的內容也較細，在練習的過程中能學習及複習一些可能大會考還沒考到的東西。

單據製作及信用狀則是要多練習，例如可以使用考古題中的信用狀及單據練習製單；不只是填入考古題中所要求的答案，而是依據信用狀內容將能填的欄位都填滿，沒有資料能填入的欄位也盡量註明該填什麼東西。同樣的，價格核算也需要多練習，並理解不同貿易條件的價格差異。

試後心得：

其實我在考試的時候也很緊張，覺得自己有很多題目都不確定。因考試時間寶貴，建議同學們在考試時遇到不確定的題目時先跳過，不要浪費時間，其他確定的題目做完之後再回頭去思考解題。更建議同學們答案卡一定要注意有沒有照題號填對格，全部問題寫完後也要檢查。在試後更覺得國貿領域知識寬廣無垠，所以要更加努力去學習、充實。祝各位同學們能金榜題名，考試順利。

首先要先感謝中原大學國貿系的老師們傾力構築良好的學習環境，也感謝系上在考試之前特別為我們準備的複習課程，幫助同學們在考前抓重點、複習考古題，系上在國貿大會考的用力推行對於學生準備考試的動力有推波助瀾之效。

再來說說我的準備方向，我在國貿大會考的官網瀏覽到“第七屆大會考將加入歷屆 25 題考古題”的消息之後，就立即下載歷屆考古題來練習，畢竟可以不費吹灰之力就抓住 25 分，又可以藉由作考古題複習尚不熟悉的國貿實務知識，再加上考試評分方式是 100 題一題一分、答錯不倒扣，因此只離及格分數 35 題而已，若是沒有時間多作準備的同學建議往這個方向努力。而國貿大會考的考試題型共可分成四大類，分別是綜合知識(75 題)、價格計算(5 題)、貿易英文(10 題)、信用狀(10 題)。

1. 綜合知識：

其範圍廣且深淺不一，大體上都可以從國際貿易實務課本中找到答案，但當我練習完所有考古題後發現只看一本課本是不夠的，因為每本課本的細節不盡相同，有些題目我手邊的課本是解不出來的，建議準備時間稍長的同學可以多看幾本課本。

2. 價格計算：

此類型和其他類型的題目相較起來反而是比較容易的題型，試務中心有在官網公佈歷屆價格試算題目的解法，可供各位同學做參考，需要注意的地方是看題目要先抓運輸方式，空運與海運的價格計算方式不同，也要注意體積重與重量重的不同，一旦搞懂他們之間的差別，價格計算易如反掌，以後進入業界工作，價格試算也是一個重要的技能，建議可以多花些心思把它搞懂。

3. 貿易英文：

此類型反而是比較不好準備的類型，商用英文並不是平常會接觸的語法，且英文單字要看個人平常的造化，我個人是把考古題的英文題目全部搞懂，再多看一點課本上的契約書範例，也有助於答題。

4. 信用狀：

信用狀要搞懂的細節比較多，要從信用狀中找資訊填寫商業發票、匯票、提單，所以要仔細了解此三項單據的內容與填寫方式，此外還有信用狀的類型，比如說此信用狀是不可撤銷、可轉讓、保兌與否、限押等，搞懂信用狀各當事人是誰、商品內容與押匯金額等，只要做完考古題就可以抓到大概的準備方向。信用狀審單在日後進入職場是重要的技能，也是國際貿易乙級檢定的考試方向，可以多用心準備。

除了以上的答題技巧以外，要勉勵各位應考人的是，考試千萬不要答題完就離場，千萬要堅持到最後敲鐘再走，因為我這次的考試在作答完以後對很多題的答案都有所猶豫，所以就利用剩下的時間再檢查一遍並重新思考，所以最後交卷前改了不少答案，如果我沒有堅持恐怕無法有現在的好成績。

第八屆國際貿易大會考

成績優異前三名在學應考人 心得分享

【第一名 實踐大學 國際經營與貿易學系 張小莉同學】

首先我覺得值得一提的由於學校之間的合作原因，我們閩江學院的大三學生都來到了美麗之島----臺灣學習一年，同學們與我也是同樣珍惜這樣一個學習機會，起初老師們都是極力推薦我們可以嘗試一下這個考試----國貿大會考，而我也是抱著一定要考過 60 分的心態當時並沒有想太多。對於這次能夠取得這樣的分數我除了很驚喜之外也很開心自己付出的努力並沒有辜負自己。

在這裡我想與大家分享一下我的經驗。

一開始接觸的時候並沒有學很多很深奧的東西，起初用的是授課講師謝宗興的英文書本搭配謝老師自己的經驗深入淺出且用比較簡單的語言來授予這門課，我個人覺得不錯，因為謝老師的課幫助我們打好了很紮實的基礎。我覺得對於剛接觸國貿實務的大三學生，一開始就應該學好付款條件、價格條件、保險條件以及與國際貿易相關的條件如品質條件、數量條件等，在一開始應該先打好基礎，對於往後的學習或是提高學習的品質是很關鍵的。

從大三下學期開始，特別是當自己報名完且拿到國際貿易大會考歷屆試題的時候，我發現自己所學的東西並不足以應付這場考試，而我也開始思索如何找到一個最為有效又快速的方式能讓自己在短時間內提升自己所學的或是未學到的東西，後來我決定根據歷屆試題的考試重點自己從頭學起，我去我們學校的圖書館，根據考試重點去尋找合適書本，值得開心的是我找到一本是我個人覺得寫的蠻齊全又適合個人學習的書本，那就是張錦源老師與康惠芬老師一同撰寫的國際貿易實務，裡面對於所要考的重點全部都有涉及，閱讀完書本然後開始做歷屆試題，歷屆試題是很重要的，大約有 30 分的比重在這次的考試中，當然做完題目發現自己仍有不足，對於不懂的問題一定要去問老師，不懂就要問，就會發現自己還需要努力的方向。

除了找對書本，還有一個很關鍵的東西是 UCP600，對於信用狀的解讀對於考試能否拿到高分是很重要的，信用狀的一些規定都會在很多題目上有體現，如果沒有仔細去閱讀、去搞懂則很容易在題目上掉入陷阱，我個人推薦解讀 UCP600 可以著重點放在第 6、18、19、20、21、27、28、29、30、33 條上面，信用狀是很重要的一環節。

價格計算雖然比重不高，但是只要懂得其中計算的道理，一開始多練習幾次，以後做起來就會遊刃有餘。

最後我個人覺得就像孔子說：學而不思則罔，思而不學則殆的這樣，讀書最忌諱死讀書，學習應該是一件很輕鬆很快樂的事，打好基礎，掌握好每一個知識點，記得經常去思考，就會發現其實國貿實務是很接近生活，並不是想像中的那麼難。

【第二名 實踐大學 國際經營與貿易學系 王媛媛同學】

首先要感謝實踐大學國貿系老師的關心與教導。來臺灣讀書的這一年裏，我早已計畫好努力的去學習專業知識並為自己在臺北留下一些美好的回憶。在剛得知我們國際經濟與貿易專業的學生可以在臺灣考取國際貿易大會考這個證書時我心裏感到非常開心，因為本身在國貿專業這部分知識上不是很扎实，所以就更加認真的去計畫好每個學習步驟並認真的執行了。

準備第一階段：因為我自己平常上課時間限制，沒辦法隨心所欲的準備考試，因此我拿出課表，把自己的課餘時間全都標記出來，根據需要做好規劃，初步決定就整本“國際貿易大會考歷屆試題（第一至第七屆）”的總計 83 頁，按照順序平均每天至少做 5 頁，認真的去思考後再核對答案。錯誤的題目用紅筆標記出來，尋找書本知識點（包括每一個考題的四個選項），把做過的考題相關知識點全部流覽一遍，增加印象，促進理解。

準備第二階段：整本國貿考題全部做好後，已經增進了對國貿專業知識的瞭解。在做完整本考題後我覺得考題好難，因為裏面涉及到很多上課老師並未提及的知識（部分知識是在國貿大會考前幾天或之後，老師上課才提及到），所以當時做完後看到畫滿紅色的標記的書本，心裏頓感緊張，但是也更加激勵我認真看書。進入第二階段，我再次流覽整本考題，按照經貿資訊—國際貿易基本概念及流程—國際貿易基本交易條件—報價、接受與契約訂定—國際貿易付款融資—國際運輸—國際貿易風險管理—進出口結匯—貿易索賠與糾紛處理—價格計算—基礎貿易英文—信用狀實例這一整個流程，去圖書館借了很多關於這些知識點的書，因為每本書所解釋的側重點不同，所以為了詳細的瞭解貿易流程和操作細節，我大部分時間都是在圖書館，隨時查閱感到困惑的步驟。因為在這一階段我已經有了基礎，在做過整本考題後，對於做錯的題目我印象深刻，因此我在流覽相關國貿書籍的時候，對於做錯的題目會看的更為仔細，並將重點記在考題旁邊。因為國貿大會考的考題，考至第七屆為止，知識點已經考的相當全面，對於重要的知識點和易錯點心裏已經有了大致的瞭解。

準備第三階段：按照考題的順序，翻閱相關書籍後，我把易錯點記錄在自己本子裏，並按照上述順序，把相關重點簡略的記在自己的本子裏，放在隨身包裏，閒時翻閱。之後就開始看其他的試題，例如國貿業務丙級檢定、乙級檢定等。在兩個準備階段後，我對自己有了信心，所以需要課外知識來不斷的充實自己，也使自己瞭解更多的不足。這階段，我還看了 UCP600，把每一點都認真的看了一遍，結合考題，記憶更加深刻。

最後階段：這時候已經是考前 7 天左右了，因此最終強化階段。我把整本考題再做了一

遍。(用紙本遮住答案，迅速流覽考題，心裏浮現答案)按照計畫，有條理的讀書，最後這階段不僅答案瞬間浮現，而且心裏也浮現相關知識點。

最終勉勵各位應考人，有計畫的學習，效率更快，我們不是為了考試而讀書，因此在讀書的過程中，時刻謹記要做到徹底瞭解知識點而並非背誦答案選項，不懂就問，效果會事半功倍！

【第三名 政治大學 法律科際整合研究所 沈世祐同學】

我的準備素材主要是考古題，國貿實務的教科書，還有在國貿課程的上課筆記、上網找的一些補充資料，以下就針對上述幾點簡要說明。

對於考古題的掌握，應是準備本考試的主要關鍵，除了有三十分的題目是考古題外，藉由考古題也能大概得知出題題型與方向。尤其價格計算題或信用狀題目，雖然不會有考古題出現，但每年「題型」基本上十分類似（例如每年總會考信用狀可否撤銷、是否為保兌信用狀、信用狀的使用方式、匯票的填寫、提單受貨人是誰…等），如果能對於這類題型有所掌握，這兩部分要拿分應該不難。

至於「貿易實務」的相關考題，內容複雜而細瑣，我的準備方式，除了上課、做考古題之外，還配合了一本教科書，將自己還不清楚的概念，重新回到教科書的閱讀去理解。通常教科書的內容已經非常詳盡而足夠準備考試，若還有未提及的部分，在網路上搜尋，也可以找到答案，或亦可直接請教相關領域的師長。

關於補充資料，若時間充裕，更可以自己整理，藉此過程也會不斷加深自己的印象。例如國際貿易中各種英文與中文翻譯，（各類運輸保險的附加條款、各種付款方式），我就有特別整理較不熟悉的英文全稱、簡寫和中文翻譯，在整理過程中，亦會閱讀該名詞的意義或相關知識，也會同時整合各種原本片段而零碎的觀念。我也列表整理信用狀四種使用方式的比較，即那些必須搭配即期或遠期匯票使用、四種使用方式不同特性如何等等，由於整個貿易實務涉及龐雜、容易混淆、對初學者來講又是瑣碎的知識，若能對其有整個體系性、整合的理解，也有助於學習上的理解與吸收。

整體來看，準備方向即是勤做考古題（我總共看了2遍左右），然後再將不理解的部分弄懂（查書、上課筆記、找補充資料、或自行整理），應該就可順利通過考試。

最後，仍要感謝國貿知識與學習上的啟蒙老師—政大國貿系蔡孟佳老師，還有試務單位給予的機會、協助。